

# LA LEY DE DIOS

## SEMANARIO CATÓLICO.

### SEMANA SANTA.

Semana de dolor y luto para la Iglesia católica, de recogimiento y oración para los cristianos y ejemplo vivo de la influencia cristiana en todas las partes del planeta.

Empieza la Semana Santa, cuyas festividades vamos á recordar extractándolas de las mejores obras católicas, el domingo de Ramos y continúa hasta el domingo de Pascua.

#### DOMINGO DE RAMOS.

Desde que la Iglesia alcanzó su libertad por la conversión de los emperadores romanos á la fe, instituyó esta festividad.

El motivo de su establecimiento se concibe fácilmente.

Quiere la Iglesia honrar la brillante entrada de Jesucristo en Jerusalén entre los gritos de alegría, los aplausos y las aclamaciones del pueblo, que salió á recibirle con palmas y ramos.

Quiere, además, por un culto verdaderamente religioso y por un homenaje sincero de todos los corazones cristianos, suplir, por decirlo así, lo que faltaba á un triunfo exterior; seguido pocos días después de la perfidia y de la más cruel impiedad.

Tal es, en medio del luto de la semana de dolor, el glorioso misterio de este día.

La Iglesia quiere que nuestros corazones se regocijen un momento y que Jesús sea hoy saludado como nuestro Rey. Ha dispuesto, pues, el ceremonial divino de modo que exprese la alegría y la tristeza: la alegría uniéndose á las aclamaciones que resuenan en la ciudad de David, y la tristeza volviendo pronto la vista hácia los dolores del Esposo divino.

La liturgia de este día comprende tres partes: la bendición de los ramos, la procesión y la Misa.

#### LUNES SANTO.

Hoy entra también Jesús en Jerusalén con sus discípulos, y como se había marchado temprano y en ayunas, nos dice el relato sagrado que tuvo hambre en el camino. Se acercó á una higuera, la cual estaba llena solamente de hojas; y queriendo Jesús darnos una lección, maldijo la higuera la cual se secó en el acto.

Expresó el Salvador con este castigo la suerte que espera á aquellos que no tienen más que buenos deseos y en los que el fruto de la conversión no se coge nunca.

La alusión á Jerusalén es también muy significativa por el celo exterior que mostraba en el culto divino, mientras que su corazón estaba ciego y endurecido, puesto que poco después se disponía á arrojar de su seno y á crucificar al Hijo de Dios.

#### MARTES SANTO.

Al dirigirse Jesús en este día al templo, fácil es comprender que va á confirmar sus últimas enseñanzas, puesto que dice á sus discípulos: «Ya sabéis que dentro de dos días se celebrará la Pascua y el Hijo del hombre será entregado para crucificarle». Como marchaban por el camino de Bethania á Jerusalén, Pedro le dijo: «Maestro, he aquí la higuera que has maldecido; mira como está seca». Y Jesús, aprovechando esta ocasión para enseñarnos á todos que la naturaleza física está subordinada al elemento espiritual, cuando este permanece unido á Dios por la fe, les dijo: «Tened fe en Dios. Yo os lo digo; aquel que diga á esta montaña: quítate y arrójate al mar, si no vacila en su corazón y cree firmemente en el cum-

plimiento de lo que acaba de decir, éste verá el efecto de su palabra. Cuando pidais una cosa en la oración, creed que la obtendreis y así será». (*Marc., XI, 20-24*).

#### MIÉRCOLES SANTO.

Hoy tuvo lugar la reunión de los príncipes, sacerdotes y ancianos del pueblo en una de las salas del templo, para deliberar por última vez sobre los medios que habían de tomar para deshacerse de Jesús. «Sería esto prudente—dicen—en el momento en que la fiesta de Pascua llama á la ciudad á tantos extranjeros que no conocen al Nazareno más que por la ovación solemne de que fué objeto tres días antes? También hay entre los habitantes de Jerusalén muchos que aplaudieron su triunfo y cuyo entusiasmo sería tal vez temible. No hemos, por tanto, de pensar ahora en tomar medidas violentas, puesto que podría estallar una sedición aún en medio de la solemnidad de la Pascua. Más vale dejar que pase la fiesta y buscar el medio de apoderarse de su persona sin ruido alguno». Pero los decretos divinos, que desde la eternidad prepararon un sacrificio para la salvación del género humano, fijaron precisamente este sacrificio en esta misma fiesta de Pascua en que la sagrada trompeta lo ha de anunciar en la ciudad santa.

#### JUEVES SANTO.

Grandes misterios se obraron en este día, celebrándose el de la humildad y abatimiento de Jesucristo con el lavatorio de los pies á los apóstoles, y el de su amor incomprensible á las criaturas con la institución de la Eucaristía y del Sacerdocio sagrado de la nueva ley, la oración del huerto, la prisión del Salvador; todos estos sucesos se cumplieron en este día, que con razón se ha llamado el día de los *misterios*. Pero el objeto principal de la fiesta del Jueves Santo es honrar con un culto solemne y extraordinario á Nuestro Señor Jesucristo en el Sacramento de su amor. Celébrase una sóla Misa, en la que comulga todo el Clero, en memoria de la comunión que de mano de Jesús recibieron los Apóstoles.

El sacerdote consagra una hostia, que es llevada con toda solemnidad á un sun-

tuoso *Monumento* profusamente iluminado, en donde durante todo el día recibe públicamente de los fieles los obsequios de adoración y de amor. Los fieles visitan los Sagrarios en memoria de lo que padeció Jesucristo en diferentes lugares, á saber: en el huerto de Jethsemaní, en casa de Caifás, en la de Pilato, en la de Herodes y en el Calvario; y por diferentes personas, esto es, de parte de sus discípulos que huyeron, de los judíos, de los gentiles, de los sacerdotes, del pueblo, de los soldados, etc. Por eso en cada Estación conviene meditar alguna circunstancia de la Pasión. La Iglesia no puede olvidar los padecimientos y humillaciones de su divino Esposo, y por eso en medio de tanta solemnidad enmudecen el órgano y las campanas en señal de duelo.

En los primeros siglos de la Iglesia, tenía lugar en este día la reconciliación de los penitentes públicos, absolviéndolos de los pecados. En las iglesias catedrales se consagran hoy los santos óleos.

#### VIERNES SANTO.

Este es el gran día de las misericordias del Señor, puesto que en él quiso el divino Salvador sufrir los más crueles suplicios y expirar ignominiosamente en la cruz á fin de que fuésemos curados por sus llagas, lavados con su sangre, justificados por el decreto de su misma condenación y que hallásemos en su muerte el principio de nuestra vida.

No hay día más venerando para los cristianos que el Viernes Santo. Debemos meditar la historia de la Pasión y muerte de Jesucristo, padecer á su imitación y aumentar el rigor del ayuno, acompañar á la Iglesia en todas las oraciones que hace en este día. Adorando á la cruz adoramos á Jesucristo, que fué clavado en ella por nuestro amor. En este día no ofrece la Iglesia el santo sacrificio de la Misa, como en demostración de luto, observándose en esto un vestigio de la antigua disciplina.

El oficio del Viernes Santo es de los más augustos y patéticos: el altar desnudo, la cruz cubierta con negro velo, las velas amarillas, todo respira tristeza, luto y desolación. El sacerdote ora postrado

en tierra con ornamentos negros para manifestar de algún modo toda la amargura de un corazón contrito y atribulado. Estos ritos solemnes anuncian á los fieles la grandeza del misterio que la iglesia conmemora y despiertan los sentimientos de que debemos estar poseidos.

#### SÁBADO SANTO.

En este día se celebra el misterio de la sepultura de Jesucristo y su bajada á los infiernos. Son muy antiguas las ceremonias de la bendición del fuego nuevo, del cirio pascual y de las fuentes bautismales. En otro tiempo, todos los días antes del Oficio se encendía y bendecía fuego nuevo. El cirio servía antes para alumbrar á los fieles toda la noche de Pascua. Tanto éste como aquél representan á Jesucristo, como luz del mundo, apagada primero y restituida después á la vida.

Las fuentes bautismales se bendicen, porque antiguamente era día destinado para conferir el bautismo solemne.

En la Misa se dice este día *alleluia* por ser un cántico de regocijo, que se repite en esta ocasión á causa de la alegría que infunde la Resurrección de Jesucristo.

En los primeros siglos de la Iglesia no se celebraba en este día el santo sacrificio. Jesús está aún en el sepulcro, y la Esposa sumergida en el más amargo dolor, dejaba pasar el Sábado Santo en el triste silencio del duelo, suspirando por el solemne momento de la gloriosa *Resurrección*. Los preparativos para celebrar dignamente la victoria del divino Triunfador empezaban por la tarde á la puesta del sol y duraban toda la noche, terminándose esta larga *vigilia* con el sacrificio de la Misa que se celebraba al amanecer, procurando que el canto del Gloria coincidiese con el momento en que resucitó el Salvador, pero habiendo prohibido posteriormente la Iglesia las reuniones nocturnas por la desedificación de los fieles, el antiguo Oficio de la noche se celebra ahora por la mañana, conservando, sin embargo, los mismos ritos y sin cambiar las oraciones.

La *vigilia* del Sábado Santo es la gran solemnidad del Bautismo; y la administración de este Sacramento á los catecú-

menos era el objeto principal de tan santas como misteriosas ceremonias.

Comienza el oficio por la bendición del fuego nuevo y del incienso; sigue después el cántico de alegría llamado *Angélica* para la inauguración del *cirio pascual*, á continuación se cantan las doce lecciones ó profecías; concluidas éstas, todos se dirigen al baptisterio, en donde se hace la solemne bendición del agua. Los catecúmenos recibían entonces el Bautismo, y si asistía el Obispo les administraba la Confirmación. Al volver desde el baptisterio al altar se cantan las letanías de los Santos, é inmediatamente empieza el Santo Sacrificio, en el que recibían la comunión los recién bautizados.

## EL "REINA REGENTE,"

### CARIDAD.

Con gusto lo anunciamos á nuestros lectores.

El domingo de Pascua recorrerá las calles de esta Villa una imponente manifestación, á modo de procesión cívica, con el objeto de hacer una colecta cuyos productos se destinen á socorrer en parte las necesidades en que habrán quedado sumergidas muchas viudas y huérfanos de los desgraciados naufragos del que fué hermoso crucero «Reina Regente».

La prensa de la localidad, sin distinción de matices, asociada con algunos particulares de esta Villa, cuya modestia nos ha prohibido publicar sus nombres, se constituyó en Comisión organizadora y, aplaudiendo idea tan santa y tan noble, se puso á su servicio con verdadera fe cristiana.

En la última reunión que celebraron los individuos que componen esta Comisión se tomaron los siguientes definitivos acuerdos:

La manifestación se organizará en Santa Ana á las dos de la tarde del domingo de Pascua y, después de recorrer las calles de la Villa, terminará delante de la Casa-Ayuntamiento.

Estarán debidamente representados en ella el Clero parroquial, la Excm. Diputación provincial, el Excmo Ayuntamiento, el Casino, la Prensa, la Marina de guerra y mercante, el elemento militar y todas las clases de la sociedad.

La banda de música de la Villa ejecutará inspiradas marchas fúnebres en todo el trayecto, mientras que varios jóvenes de ambos sexos pertenecientes á distintas familias de la localidad, estarán encargados de la postulación.

Invitamos á todos los llaniscos á tomar parte en tan solemne manifestación de duelo.

Nada, ni una palabra debiéramos añadir. Nada hace falta para excitar el celo de la caridad en un vecindario que ha tenido elocuente representación en Consuegra, Santander y en todas partes cuando fué necesario asociarse al dolor nacional y contribuir en la medida de sus fuerzas al alivio del desgraciado.

Sí, Llanes; sí, hermosa y humilde perla cuya espléndida concha cincelaron las aguas del mar Cantábrico en las aceradas rocas que ciñen tu limpia playa; sí, Llanes, nido de amor florido y sonriente por el que suspiran con dolorosa angustia los ausentes indianos continuadores del gran Bolívar y Juárez en la civilización de las virgíneas naciones americanas; sí, Llanes, augusta vecina de la *Canicas* legendaria, sólio de la hidalguía y asiento perpetuo de la más acrisolada honradez, tú acudirás, tú, presurosa como siempre, como siempre amante y tierna, á la voz de la caridad. Tus queridos hijos, en acto tan solemne juntarán sus manos al depositar en la urna común el óbolo para el desgraciado. Tus nobles matronas darán, como tantas veces, pruebas de amor, de finísimo afecto á las víctimas de la desdicha. Tus bellas y castísimas vírgenes, gotas de bálsamo santo en los amargos mares de la vida, aportarán, sí, á este conjunto supremo de amarguras lo dulce de su cariñosa voz y la limosna humedecida con una lágrima de sus rasgados ojos y bendecida con un beso de sus rojos labios.

¡Noble y consoladora ideal! ¡Benditos y santos los dichosos momentos que el al-

ma, olvidando ruines mezquindades, consagra al desamparo y á la desdicha! Que sepa España, nuestra dulce y común patria que desde este humilde rincón de Asturias en que los ecos de la montaña repiten y prolongan los nombres de Pelayo y Ballesteros, se eleva santa y purísima como la esencia del sentimiento una oración por el alma del desgraciado náufrago. Que sepan esas recientes y luctuosas viudas españolas, esos tristes é inocentes huérfanos, que Asturias, esta noble tierra de los corazones tiernos y generosos, ni en sus oraciones los olvida ni puede olvidarlos en su caridad.

¡Sí, que también á la hermosa villa de Llanes duelen las heridas de la noble y desventurada patria! ¡También sufre con sus penas, llora con sus lágrimas y ora por sus heroicos muertos!

## ROMA.

LA PEREGRINACIÓN ESPAÑOLA OBRERA DE 1894.

PRIMERA PARTE.

### DE GIJÓN A ROMA.

CAPÍTULO II.

### LEÓN.

(Continuación).

La ciudad episcopal de León, que se cree fundada por la séptima legión romana sobre las ruinas de la antigua Sublancia, es notable por sus monumentos y por haber sido corte de su reina y sepulcro de sus reyes,

La catedral de León, erigida por la piedad de Ordoño II y reedificada dos siglos y medio después por el obispo don Manrique de Lara; es por su belleza arquitectónica una de las mejores de España; mide 125 piés de altura, 303 de largo, 128 de ancho sobre uno y medio de grueso en sus cimientos; su arquitectura es gótico-oriental-tudesca con arcos, pilares, estribos arbotantes, y ventanaje con vidrios de colores, que hacen un efecto maravilloso mirados por la parte exterior del templo. Cerca de la catedral se ve el palacio de los Guzmanes mandado construir por D. Juan de Guzman, obispo de Calahorra; hoy pertenece al marquesado de

Toral y está unido á la casa del Duque de Frías.

La iglesia de San Marcos, de León, célebre por su historia, ha pertenecido á los caballeros de Santiago á fines del siglo XII; tiene bellos adornos de estilo gótico y magnífica sillería en la obra del coro. En una de las celdas de esta iglesia ex convento estuvo encerrado y fué tratado con excesivo rigor el poeta satírico por excelencia D. Francisco de Quevedo, por intrigas palaciegas.

La iglesia de San Isidoro es notable por las numerosas reliquias que conserva, á más del cuerpo del santo Doctor, traído de Sevilla. Contiene, además, en la capilla de santa Catalina, el *Panteón* de sus reyes

Asolada la Ciudad por Almanzor, la restauró Alfonso V. y en este lugar levantó una humilde iglesia de *luto et latere*, dedicada á San Juan Bautista, para sepulcro de los reyes y reliquias de los Santos.

Los reyes D. Fernando I de Castilla y D.<sup>a</sup> Sancha de León, demolieron esta iglesia y levantaron otra más suntuosa de piedra labrada, colocando en ella el cuerpo de San Isidoro, que dió nombre al nuevo templo. Tiene tres hermosas naves, buenas obras de escultura y pintura, gran librería que contiene códices y manuscritos rarísimos y un antiguo privilegio como el de la catedral de Lugo, que consiste en tener constantemente S. D. M. expuesto, día y noche, lo cual se ha hecho sin interrupción desde el siglo VII hasta el día.

La ciudad de León, situada en la confluencia de los ríos Torio y Bernesga, forma una delta deliciosa rodeada de amenas campiñas y frondoso arbolado. Tiene 13 parroquias, casa de beneficencia, gran biblioteca, bellos edificios, lindos paseos, vistosas plazas, catedral gótica y demás templos descriptos.

FRANCISCO GONZÁLEZ PRIETO.

(Continuará)

## LA VIA DOLOROSA.

### IV.

La santa Víctima marchaba lentamente, y necesitó cerca de una hora para llegar al término de la Via Dolorosa.

En el momento en que el cortejo salía de la ciudad, Jesús, extenuado de fatiga, no tuvo más fuerzas para llevar su cruz. El Evangelio no dice expresamente que cayera, pero la violencia hecha á Simón el Cireneo tan cerca del Calvario, supone que el Salvador había sucumbido bajo el peso del instrumento de su suplicio. La palabra *exeuntes* del versículo 32, capítulo XXVII de San Mateo, no puede designar la salida del Pretorio, puesto que ésta ha sido mencionada al fin del versículo 31. Representa, como admiten la mayor parte de los expositores, el momento en que el cortejo franqueaba la puerta de la ciudad que conducía al Gólgota. Esta puerta, según la tradición, es la puerta judicial.

Jesús, extenuado por el sudor de sangre, la flagelación, la coronación de espinas, y todos los indignos y crueles tratamientos que había sufrido hasta entonces, sucumbía bajo el peso de su cruz. Si los soldados pensaron en aliviarle, no cedieron á un sentimiento de compasión, sino á una evidente necesidad. Sería poco natural suponer en esos corazones groseros un sentimiento de simpatía por Jesús: no tienen más que un temor, el de ver espirar á su víctima antes de llegar á la cumbre del Calvario. Viendo que Jesús no podía avanzar más bajo el peso que le abrumaba, recurrieron á uno de esos medios arbitrarios que hacen las veces de derecho entre las gentes de su especie; detuvieron á un hombre que pasaba por allí, pusieron la cruz de Jesús sobre sus hombros, y le obligaron á marchar detrás de Él.

Los sinópticos refieren el encuentro de este hombre á quien se obligó á llevar la cruz del Salvador, y San Mateo y San Marcos han recurrido á la misma expresión para expresar el acto de autoridad de los soldados para con aquel á quien este servicio involuntario ha bastado para salvar del olvido. *Angariaverunt*, dicen los dos Evangelistas. Esta palabra, de origen persa, designa las cargas ó servicios ó prestaciones corporales que las antiguas legislaciones sabían ya imponer á los ciudadanos. Ciro, habiendo instituido la posta en su vasto imperio, autorizó á los correos del Estado para tomar á su servi-

cio de grado ó por fuerza, en todo su trayecto, hombres, caballos, carruajes y barcos en caso de necesidad. Este género de requisa, duramente practicada fué llamada *ankarie* ó *angarie*, es decir, contribución que no es asalariada. Los conquistadores griegos y romanos encontraron demasiado ventajoso ese sistema, para no conservarlo y aún desenvolverlo cuanto pudieron. El nombre permaneció el mismo, á parte de la desinencia, que fué ligeramente modificada según las exigencias gramaticales del griego y del latín. Los soldados romanos hicieron conocer pronto el sentido del verbo *angariare* en la Judea, donde les gustaba imponer cargas á cada uno. ¡Qué gozo para ellos, en la circunstancia presente, el hacer llevar, en un día de fiesta solemne, una carga á un judío!

Los soldados turcos requieren y obligan aún hoy día á los habitantes de la Palestina con el mismo desparpajo que antes los pretorianos romanos,

(Continuara)

## PÍA-UNIÓN CONTRA LA BLASFEMIA.

Hemos recibido la hermosa y atenta carta que los niños del Catecismo de Oviedo, como asociados á la PÍA-UNIÓN CONTRA LA BLASFEMIA, han tenido la amabilidad de enviarnos.

No podemos, ni debemos hacer á tan interesante documento otro comentario que la publicación íntegra de tan bellos, santos y moralizadores conceptos, ni podemos pasar en silencio sin ofrecer nuestro apoyo y nuestro esfuerzo al vigoroso de ese ejército angelical, legión la más tierna, pero esforzada, de los soldados de Cristo.

He aquí la hermosa carta:

Sr. Director de LA LEY DE DIOS.

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración y respeto: Conocida es de usted la cruzada que los niños de los Catecismos de la Diócesis hemos iniciado, dos años hace, contra el pecado horrible de la blasfemia. Gloria no pequeña pertenece de justicia en esta campaña á la prensa asturiana, que uno y otro día en

artículos y en sueltos ha condenado este vicio y excitado el celo de las autoridades para que le castigasen con mano fuerte.

Dios recompensará conducta tan noble y levantada.

En el año último hemos presentado á los Excmos. Sres. Gobernador civil y Alcalde de la Capital reverentes exposiciones en demanda de protección; lo mismo han hecho otros Catecismos del Obispado con las autoridades locales, y en la prensa se han publicado circulares y bandos dictando enérgicas disposiciones contra la blasfemia. Pero bien sabe V., señor Director, que no siempre se observan estas fielmente y que es de todo punto necesario favorecer y secundar la acción de las autoridades, procurando que tomen parte en esta gloriosa campaña, por la religión y por la sociedad, todas las personas honradas que estimen en algo los sentimientos religiosos, la educación de la infancia y la cultura del pueblo. A todos nos dirigimos por medio de esta carta, rogándoles que nos ayuden á reprimir los escándalos que de continuo asedian á la niñez; especialmente hacemos encarecidas súplicas á los dueños y encargados de las fábricas y talleres, de comercios y de oficinas, de empresas de carruajes y de obras en construcción, y á cuantos tienen autoridad ó influencia sobre otros: mediten todos por un instante en el inmenso bien que á poca costa pueden hacer y en los gravísimos males que sin esfuerzo pueden impedir.

A V., Sr. Director, y á todos los redactores de su periódico pedimos humildemente, en nombre de los intereses morales y materiales de los pueblos, que prosigan con mayor energía, si cabe, la obra felizmente incoada contra el vicio execrable de la blasfemia que degrada y envilece. El primero de los intereses morales es el respeto á la Autoridad de Dios; sin esta base no hay moral ni justicia, ni orden ni sociedad.

Por lo que toca á los intereses materiales, la fe y la historia nos enseñan de consuno que no descienden las bendiciones del cielo sobre los pueblos que blasfeman del Supremo Hacedor de quien procede todo bien.

Damos á V. y á cuantos hagan algo en nuestro obsequio las gracias más expresivas, y hoy, en nuestra fiesta solemne de «Pía-Unión contra la blasfemia» rogamos á Dios fervorosamente por todos, repitiéndonos de V. afectísimos servidores q. b. s. m.,

LOS NIÑOS DEL CATECISMO  
DE OVIEDO.

En nuestra iglesia de Santo Domingo,  
Abril, 7 de 1895.



## VARIETADES.

### SAN JUAN DE LA CRUZ.

#### UNA VISIÓN ESTÁTICA.

Orando en su celda oscura  
Juan de la Cruz, docto santo,  
Escuchó celeste canto  
Lejos de toda criatura.

En místico arrobamiento  
Súbita luz le ilumina,  
Y ante la visión divina  
Queda estático un momento.

Y su espíritu exaltado  
Libre queda de tal suerte,  
Que dejando el cuerpo inerte  
Corre en busca del Amado.

Remonta veloz su vuelo  
Como la alondra ligera,  
Y emprende larga carrera  
Entre la tierra y el cielo.

Allí su dicha es cumplida,  
Allí su amor le enajena,  
Y su corazón se llena  
De una ciencia no aprendida.

Allí conoce al Amado  
De dulce y noble semblante;  
Y se queda un breve instante  
En sus brazos desmayado.

¡Oh soledad deleitosa!  
Tu das apacible calma  
Al gozo que siente un alma  
Que á solas con Dios reposa.

.....  
Miró Juan en derredor,  
Y al extinguirse la luz  
El Señor le dió su Cruz  
Diciéndole con amor:

Te espero arriba, en el cielo,  
Mi Cruz ha de ser tu norma  
Para fundar la reforma  
De la orden del Carmelo.

Juan obedece gustoso,  
Y por camino erizado,  
Descalzo va y esforzado,  
Con aquel peso gravoso.

En el rudo viaje insiste,  
Aunque en extremo rendido;  
Y con la Cruz ha caído  
Lanzando un suspiro triste.

Despareció la visión,  
Y el monje fuerzas recobra  
Para emprender su gran obra  
Llevada á la perfección.

Creció en amor y virtud,  
Y en la Gloria eterna habita  
Juan Yepes, el Carmelita,  
Que hoy es San Juan de la Cruz.

F. G. P.

### ¡¡ERA EL HIJO DE DIOS!!

En el supremo, vencedor momento,  
cuando en sus negros templos escucharon  
del sumo Dios el postrimer acento,  
los ídolos inmundos vacilaron:  
del astro de Moisés ya macilento  
los fugaces fulgores se apagaron,  
y el sol del Evangelio generoso  
amaneció radiante y poderoso.

Mas Dios era deudor á los mortales,  
ejemplo á endurecidos pecadores,  
de enviar al bajo mundo altas señales  
de sus justos terríficos furoros;  
y apenas las tinieblas sepulcrales  
que envolvían al mundo en sus horrores  
comienzan á aclarar, su voz severa  
estremeció la creación entera.

Y del sol al fulgor sanguinolento,  
digna luz á tan hórridas maldades,  
sucedió un terremoto turbulento  
que en Asia derribó veinte ciudades:  
con insólita furia silba el viento,  
braman con ronca voz las tempestades,  
y el velo del santuario enaltecido  
mira atónito el pueblo en dos partido.

Y rotas en pedazos las cubiertas  
que las marmóreas tumbas revestían,

se lanzan de sus cárceles abiertas los que en el sueño del Señor dormían: y en tus calles Sion, cuasi desiertas, espanto á los vivientes infundían los cadáveres vivos, aún fajados, del reino del horror resucitados.

Entre los gritos de cobarde espanto que resuenan allá en la negra cumbre, se oye la voz de arrepentido llanto por sobre la revuelta muchedumbre; mientras oculta en los pliegues de su manto, imagen del dolor y mansedumbre, insensible al tumulto y gritería, inmóvil y de pié se alza MARÍA.

Y la mudable plebe contemplando en redor los insólitos portentos «¡Este era hijo de Dios!», iba clamando, como á su hogar volvía á pasos lentos; y las mujeres de Sion, llorando entre tristes sollozos y lamentos: «¡Miserable Madre!», en su aflicción decían, y los ecos sus voces repetían.

## A LA MUERTE DEL REDENTOR.

### SONETO.

Cuando la voz de Cristo postrimera peñas y tumbas con fragor violento hendió, medroso Adán y soñoliento el cuerpo del sepulcro sacó fuera.

Tendió los turbios ojos por doquiera sin concebir absorto tal portento, y balbuciente preguntó quién era quien moría en suplicio tan sangriento.

Al saberlo, con mano arrepentida mesó iracundo su mejilla inerte, frente arrugada y calva encanecida.

Y volviéndose á Eva, con voz fuerte que dejó la montaña ensordecida, dijo: «¡A mi Dios por tí traje á la muerte!»



## CRÓNICA UNIVERSAL.

### DE ROMA.

*Reliquias de la Pasión de Jesucristo existentes en Roma.*—1. La Santa Faz de Edessa, en San Silvestre in Capite.

2. Mesa de cedro de la última Cena, en San Juan de Letrán.

3. Parte del lecho sobre el que estuvieron recostados los Apóstoles en la última Cena, en el *Sancta Sanctorum* de San Juan de Letrán.

4. El lienzo con que Jesucristo limpió sus manos en la última Cena, en San Juan de Letrán.

5. El lienzo con que enjugó los piés de sus Apóstoles, en San Juan de Letrán.

6. Uno de los 30 dineros de la traición de Judas, en Santa Cruz de Jerusalén.

7. Columna de la flagelación, en Santa Práxedes, en su capilla.

8. Velo con que vendaron los ojos al Salvador cuando fué abofeteado, en San Francisco á Ripa. Otra parte se halla en Aix-la-Châpelle, en la iglesia de Santa Teresa.

9. La túnica inconsútil, en Santa Práxedes y en San Roque.

10. Vestido de púrpura, en San Juan de Letrán.

11. Escalera del pretorio, en la Scala Santa, junto á la Basílica de Letrán.

12. Puertas de mármol blanco del palacio de Pilato, en la Scala Santa.

13. Santa Faz, llamada de la Verónica, en San Pedro del Vaticano.

14. Espinas de la Santa Corona: tres en San Marcos, tres en Santa Práxedes, dos en San Bartolomé de la Isla, dos en San Silvestre in Capite, dos en Santa Cruz de Jerusalén, dos en San Pedro del Vaticano, una en San Bernardo, una en San Francisco á Ripa, una en San Juan de Letrán, una en San Lorenzo in Pau-perna, una en Santa María de Loreto, parte de una en Santa María in Campitelli, en Santa María in Transtevere y en San Roque.

15. Pedazos notables de la Santa Cruz en Santa Cruz, de Jerusalén, San Pedro del Vaticano, San Juan de Letrán, Santa María la Mayor, Santa Práxedes, San Marcos y Santa María in Campitelli.

16. Título de la Cruz, en Santa Cruz de Jerusalén.

17. Clavos: uno en Santa Cruz de Jerusalén, uno en Santa María in Campitelli.

18. Lanza que atravesó el costado de de Nuestro Señor, en San Pedro del Vaticano.

19. Agua y sangre que corrieron del costado abierto de Nuestro Señor, en San Juan de Letrán y en San Marcos.

20. Sangre de Nuestro Señor, en Santa Cruz de Jerusalén, San Nicolás in Carcere y Santa María in Campitelli.

21. Esponja empapada en hiel y vinagre que fué presentada á Nuestro Señor Crucificado, en San Juan de Letrán, en Santa María la Mayor, San Marcos, Santa María in Transtevere y en San Silvestre in Capite.

22. Velo de la Virgen que cubrió la desnudez de Nuestro Señor en la cruz, en San Juan de Letrán.

23. Tierra del Calvario, en Santa Cruz de Jerusalén y en el Campo santo de los Alemanes.

24. Sudario que cubrió la cabeza de Nuestro Señor, en San Juan de Letrán y en San Marcos.

25. Sudario que envolvió el cuerpo, en San Francisco á Ripa, en Santa María in Transtevere y en San Marcos.

26. Piedra del sepulcro, en San Francisco á Ripa.

27. Dedo que Santo Tomás metió en la llaga del costado de Nuestro Señor, en Santa Cruz de Jerusalén.

28. Hay otras reliquias menos importantes, como son piedras del Calvario, columna en que cantó el gallo, piedra donde se halló la cruz, piedra del Huerto de las Olivas, piedra del Litostrotos, piedra de la Unción, la caña, piedra del sepulcro, mesa donde sortearon las ropas, varas de los azotes, vestido de púrpura, y vinagre.

#### DE ESPAÑA.

*El Cardenal Benavides.*—El Cardenal-Arzbispo de Zaragoza, el eminentísimo señor D. Francisco de Paula Benavides, el sabio Purpurado español, gloria de la Iglesia, de la que era Príncipe esclarecido y Prelado insigne, ha entregado su alma al Señor.

D. Francisco de Paula Benavides Navarrete nació en Baeza en 1810, y estudió en aquel Seminario los primeros años de su carrera, que terminó en Granada.

Se ordenó en el sacerdocio el año 1836, habiendo ingresado antes en las Ordenes militares.

Ha sido por este orden Beneficiado por oposición de Colmenar, Catedrático del Instituto de Baeza, Arcediano de Ubeda, y en 1852 Dignidad de la catedral de Córdoba.

En 1857 fué preconizado Obispo de Sigüenza, y á los veinte años, restaurada la Monarquía, ocupó el Patriarcado de las Indias y Vicariato del ejército. Cuatro años más tarde fué nombrado Arzobispo de Zaragoza, concediéndole Su Santidad la dignidad cardenalicia.

Era individuo de número de la Academia de Ciencias y de la de Historia.

Varón infatigable el difunto Cardenal, siempre acudió allí donde sus luces ó sus virtudes podían ser necesarias para el mayor lustre de la Iglesia, de la que era ministro esclarecido.

Su virtud de siempre ha brillado notablemente en esos días de su penosa enfermedad, llevada con una resignación cristiana á toda prueba.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del ilustre Purpurado!

Se ha publicado el testamento del difunto prelado. Deja á la catedral de la Seo la casulla blanca que le había regalado el rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), y otra á la iglesia del Pilar; á la capilla del real palacio la cruz arzobispal, de plata, y á la iglesia de Baeza y catedral de Córdoba dos cálices de plata con vinajeras.

Para las obras del templo del Pilar deja la tabaquera de oro con brillantes, regalo de la archiduquesa Isabel. Además dispone que se vendan cuatro pectorales para Misas, limosnas y dinero de San Pedro.

También deja para el general D. Mario de la Sala las insignias de la Gran Cruz de la Orden portuguesa de la Concepción de Villaviciosa, «para que tan cristiano caballero conserve este pequeño recuerdo.»

A las diez de la mañana del sábado 6 del actual se ha reunido el cabildo, procediendo á la elección del Vicario de la Archidiócesis, siendo designado para tan elevado puesto el Canónigo Provisor Sr. Sendín, que tomó posesión inmediatamente. La administración de la Mitra ha recaído en el Chantre Sr. Romay.

La prensa elogia unánimemente las virtudes del ilustre Cardenal difunto y la acertada elección de ambos capitulares.

Parece indicarse para ocupar la silla metropolitana de Zaragoza al ilustre Fray Bernardino Nozaleda, actual Arzobispo de Manila.

—Se ha inaugurado en Torrelavega un Círculo Católico de obreros á cuya inauguración asistió el ilustrado Sr. Obispo de la diócesis.

¿Cuándo podremos decir otro tanto de Llanes?

—En muchas ciudades y villas de alguna importancia se preparan y hacen grandes y solemnes funerales por el eterno descanso de las almas de los desgraciados náufragos del «Reina Regente».

#### DEL OBISPADO.

Ha fallecido en el Colegio-Seminario de Val-de-Dios el joven é ilustrado presbítero y catedrático de aquel centro docente D. Ramón Victorero Lucio.

El funeral por el eterno descanso del alma del finado fué una verdadera manifestación de solemne duelo que puso de relieve las muchas simpatías que tenía el finado. Al acto han asistido cincuenta sacerdotes, no obstante hallarse en el tiempo del cumplimiento pascual.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la apreciable familia del finado de la que forma parte nuestro respetable amigo el presbítero D. Ramón Balbín Victorero.

—También ha fallecido en Oviedo el joven Diácono D. Constantino Valledor y Uría, á cuya apreciable familia acompañamos en el dolor que experimenta por tan sensible pérdida, pidiendo á Dios le conceda la santa resignación tan necesaria en estos casos.

—No se ha confirmado la noticia de haber sido nombrado capellán del Convento de MM. Carmelitas el presbítero D. Aquilino Ruiz.

—Se encuentra enfermo el Canónigo de nuestra Catedral Basílica, Sr. Faes, cuyo pronto restablecimiento de todas veras deseamos.

—Se encuentra enfermo y al parecer de algún cuidado el director de *La Cruz de la Victoria*.

Deseamos su salud y hacemos votos fervientes por su pronto y total restablecimiento.

—Tomamos de nuestro apreciable colega *El Carbayón*:

«Es conocido ya el autor del horroroso crimen de Muñón Cimero, la guardia civil le persigue sin descanso, y sábase continúa en esta provincia y está falto de recursos.

El sábado 6 estuvo á punto de caer en poder de sus perseguidores, escapándose poco menos que de milagro.

Hace falta, repetimos, aumentar ó enviar en su persecución algunas parejas más de la Guardia civil».

Mas vale así, para tranquilidad del sexo débil de Lena... y de otras partes.

—Avanzan con actividad las obras que se realizan en Covadonga para la construcción de un templo monumental.

Hace días se cerró uno de los arcos de la nave central, y están para terminarse otras obras importantes de tan magnífica iglesia que, según dicen personas que recientemente la visitaron, ha de ser, cuando se halle terminada, una verdadera joya de arte.

—En la tarde del viernes de Dolores, después de penosísima enfermedad sobrellevada con envidiable resignación cristiana, falleció D.<sup>a</sup> Carmen Medio Tuya, hermana de nuestro querido amigo el joven Presbítero D. Saturnino á quien así como á su otra hermana, y muy especialmente al anciano y honrado padre D. José Medio, enviamos nuestro más sentido pésame.

—De nuestro colega el *Auseva*:

«Con toda solemnidad y aparato religioso verificóse el viernes último el traslado desde la capillita de Cortés á la iglesia parroquial de esta Villa (Cangas), de una preciosa imagen de la Virgen de los Dolores, regalo de una devota de este pueblo, cuya modestia nos impide publicar su nombre.

Las cofradías de Hijas de María y Corazón de Jesús, asistieron con sus estandartes á dicha festividad, dando á la religiosa ceremonia mayor solemnidad é importancia.

Son dignos de imitar esos rasgos de devoción que algunas personas ofrecen».

—En el monasterio de la Visitación de Santa María (Salesas) de Oviedo ha fallecido la hermana María Rosa de Ala-coque, que en el siglo se llamaba señorita García Mon.

Hacia dos días que hiciera su profesión religiosa, verificándose la ceremonia en la misma celda de la enferma, por hallarse en estado grave, y previa autorización del Sr. Obispo.

—Está abierto el pago del personal y culto correspondiente al mes de Mayo último.

—Los señores Párrocos y Ecónomos que quieran proveerse de formularios para cortar partículas pueden obtenerlos en esta oficina (*Administración de la Diócesis*), pues á petición de algunos señores Curas se hizo un corto pedido de dichos instrumentos.

—Ha celebrado por primera vez el Augusto Sacrificio de la Misa en la iglesia del monasterio de la Visitación el joven presbítero D. Luís Suárez de Granda, siendo apadrinado por el Sr. Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Suárez de Granda y apreciable familia.

### DEL CONCEJO.

*Todos los vecinos del Concejo que no pudiesen contribuir con su limosna el día de la manifestación en beneficio de las VIUDAS y HUÉRFANOS de los naufragos del «Reina Regente», pueden entregarla en el comercio de D. Antonio Blanco, de esta Villa.*

—Hoy á las ocho de la mañana se celebran Oficios en la capilla del hospital «Faustino Sobrino», exponiendo un magnífico Monumento.

Mañana á las siete y media se celebrarán los Oficios propios de la festividad de estos días, y la adoración de la Santa Cruz.

—Con toda solemnidad se celebró en nuestra iglesia parroquial la Misa de bendición de las palmas.

La iglesia, que resplandecía como un áscua de oro, estuvo llena de fieles que, con sus correspondientes ramos de laurel, romero y palmas festejaban llenos de jú-

bilo la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén.

Sentimos no poder disponer del espacio suficiente para ocuparnos de tan hermosa fiesta con la extensión que se merece.



### BIBLIOGRAFÍA.

#### TENEDURÍA DE LIBROS.

*Contestación al programa vigente de oposiciones para ingreso en el Cuerpo Pericial de contabilidad del Estado en la parte referente á dicha materia, por Ignacio de Inza y Cuartero, Perito y Profesor mercantil, tenedor de libros de Hacienda pública por oposición.*

Los que deseen ingresar en el Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado tienen en la Teneduría de Libros del señor Inza y Cuartero un fiel y seguro auxiliar que los llevará como de la mano, partiendo de las operaciones más sencillas á los más complicados problemas del comercio.

Es además dicho libro contestación exacta al programa vigente de oposiciones, lo que constituye una verdadera garantía para los aspirantes al ingreso en dicho Cuerpo; así es que no dudamos en recomendarle con toda eficacia no sólo á los opositores para la contabilidad del Estado sinó también á todos los aficionados á los estudios mercantiles.



### SECCIÓN RELIGIOSA.

#### ABRIL.

CONSAGRADO Á LA RESURRECCIÓN DEL SEÑOR.

#### Apostolado de la Oración.

INTENCIÓN GENERAL PARA ABRIL.

*El espíritu de penitencia.*

ORACIÓN PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco

las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para conseguir intenso dolor de nuestros pecados, que nos mueva á tomar de ellos venganza en nosotros mismos, con santas austeridades.

#### PROPÓSITO.

Mortificación de los sentidos, y más aún de las malas pasiones.

### Visitas de la Corte de María.

*Día 11.* Nuestra Señora de Belén, altar mayor de la parroquial.—*Día 12.* Nuestra Señora del Pilar, en su altar de la parroquial.—*Día 13.* Nuestra Señora de la Consolación, en la capilla del antiguo Convento.—*Día 14.* Nuestra Señora de la Asunción, altar mayor de la parroquial.—*Día 15.* Nuestra Señora del Tránsito, altar mayor de la parroquial.—*Día 16.* Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia parroquial.—*Día 17.* Nuestra Señora de la Asunción, altar mayor de la parroquial.

### Santoral y Cultos.

**JUEVES SANTO.**—Santos León, Felipe é Isaac. *Ayuno con abstinencia de carnes.* Se reza de la Feria 5.<sup>a</sup> *In Cæna Domini*, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase y color blanco en la Misa y morado en el Oficio.

En la parroquial empiezan los Oficios á las diez y media con Misa solemne, con orquesta, siguiendo inmediatamente la procesión al Monumento y ceremonia de desnudar los altares.

Por la tarde Lavatorio á las tres, y sermón del Mandato, saliendo seguidamente la procesión por las calles.

A la oración el oficio de Tinieblas.

En el hospital «Faustino Sobrino» Oficios por la mañana, á las ocho, quedando la reserva en el Monumento.

**VIERNES SANTO.**—Santos Zenón, Víctor y Julio. *Ayuno con abstinencia de carnes.* Se reza de la Feria 6.<sup>a</sup> *In Parasceve*, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase y color negro.

En la parroquial, á las seis de la mañana sermón de Pasión; á las nueve empie-

zan los Oficios con solemnidad, y adoración de la Cruz.

Por la tarde, á las tres, sermón del Descendimiento, y enseguida la procesión del Santo Entierro.

A la oración oficio de Tinieblas.

En el hospital «Faustino Sobrino» Oficios á las siete y media de la mañana, y adoración de la Santa Cruz.

**SÁBADO SANTO.**—San Hermenegildo. *Ayuno con abstinencia de carnes.* Se reza del *Sábado*, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase y color morado en el Oficio y blanco en la Misa.

En la parroquial empiezan los Oficios á las ocho, con la bendición del fuego y del cirio Pascual, Profecías, bendición de la Pila Bautismal y Misa solemne de Gloria. Descúbrense los altares.

A la oración Rosario con *Salve* cantada.

**Domingo de Pascua.**—LA RESURRECCIÓN DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO. Santos Pedro, Tiburcio y Valeriano. Se reza de la Resurrección, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase, con octava cerrada, y color blanco.

En la parroquial Misas rezadas por la mañana. A las diez y media solemne procesión del Encuentro, por las calles, con el Santísimo Sacramento. A las once la Misa mayor solemne.

Por la tarde, no hay Catecismo. A las cuatro sale el Rosario, cantado, por las calles.

**Lunes de Pascua.**—Día de fiesta de los suprimidos. Santas Basilisa y Anastasia. Se reza de la Infraoctava, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase y color blanco.

En la parroquial Misas rezadas por la mañana, y á las once la Misa mayor, medio solemne.

A la oración el Rosario.

**Martes de Pascua.**—Día de Misa de los suprimidos. Santo Toribio de Liébana y Santa Engracia. Se reza de la Infraoctava, con rito doble de 1.<sup>a</sup> clase y color blanco.

En la parroquial la Misa mayor á las nueve, rezada.

A la oración el Rosario.

**Miércoles 17.**—San Aniceto y la beata María Ana de Jesús. *Se saca ánima.* Se reza de la Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.